ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ 
[bookmark: _GoBack]ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ ПАДЕНИЯ ДЕТЕЙ С ВЫСОТЫ

	В последние годы в России участились случаи выпадения детей из окон. В результате ежегодно сотни маленьких граждан гибнут, получают тяжелые травмы и становятся инвалидами.
Несчастные случаи происходят исключительно по вине взрослых: либо по недосмотру, либо по излишней беспечности. Открывая окна, не задумываются, что для ребенка это игра. Опасности он не осознает. Как правило, дети самостоятельно забираются на подоконник, используя в качестве подставки различные предметы мебели, стоящие рядом с подоконником, и, опираясь на противомоскитную сетку, выпадают из окна вместе с ней. При этом подавляющее большинство падений обусловлено рядом обстоятельств: временной утратой контроля взрослыми над поведением детей, вызванной бытовыми потребностями семьи; рассеяностью родных и близких, забывающих закрывать окна на период их отсутствия; расстановкой мебели в квартирах, дающей возможность детям самостоятельно забираться на подоконники, и наличие на окнах противомоскитных сеток, создающих мнимую иллюзию закрытого окна.
	Как следует из объяснений родителей, полученных сотрудниками правоохранительных органов, проводившими проверки по данным фактам, именно наличие противомоскитных сеток на окнах ошибочно воспринималось родителями как безопасное обстоятельство, средство, способное воспрепятствовать падению детей на улицу.
	 Тема «безопасного окна» должна быть актуально для каждого родителя. В целях безопасности необходимо принять дополнительные меры, направленные на недопущение случаев травмирования и гибели малолетних детей.
	Уважаемые родители! Напоминаем вам о необходимости более ответственного подхода к обеспечению безопасного нахождения детей в жилых помещениях: не оставляйте маленьких детей без присмотра взрослых лиц, исключайте любые ситуации, способные привести к гибели ребенка или его травмированию при выпадении из окон.
	


