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Памятка для родителей     Личная гигиена ваших детей                Общеизвестно, что здоровье человека закладывается в детстве. Организм ребёнка  очень пластичен, он гораздо чувствительнее к воздействию внешней среды, чем организм  взрослого; и от того, каковы  эти воздействия  –   благоприятные или нет, зависит, как  сложится его здоровье.                Большое значение в охране и в укреплении здоровья ребёнка принадлежит его  гигиеническому обучению и воспитанию.                Гигиеническое воспитание  –   это часть общего   воспитания, а гигиенические навыки  –   неотъемлемая часть культурного поведения. Глубоко не правы те, кто считает, что  сообщение детям гигиенических знаний и привитие им гигиенических навыков является  делом медицинских работников. Это кровное дело родителей , тем более что грань,  отделяющая навыки гигиенического поведения от элементарных правил общежития,  настолько не определена, что её можно считать не существенной.              Б ольшое значение в профилактике различных заболеваний принадлежит личной  гигиене. Л ичная гигиена  –   это уход за своим телом и содержание его в чистоте. Кожа  защищает человека от болезней. Когда ребёнок бегает, прыгает и ему становиться жарко,  то на его коже появляются капельки пота. Кроме того, на коже есть тонкий слой жира,  кожного сала.   Если кожу долго не мыть, то на ней накапливается жир и пот, на которых,  задерживаются частицы пыли.            Ребёнок в 4 - е года должен самостоятельно мыть лицо, уши, верхнюю часть груди и  руки до локтя, а с 5 - ти, 7  –   ми летнего возраста  –   обтираться до поя са. После умывания  следует помочь ему хорошенько растереться полотенцем, до ощущения приятной  теплоты.           Перед сном необходимо мыть ноги, потому что на ногах особенно сильно потеет  кожа, и накапливается грязь.    
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Личная гигиена ваших детей

            Общеизвестно, что здоровье человека закладывается в детстве. Организм ребёнка очень пластичен, он гораздо чувствительнее к воздействию внешней среды, чем организм взрослого; и от того, каковы эти воздействия – благоприятные или нет, зависит, как сложится его здоровье.

            Большое значение в охране и в укреплении здоровья ребёнка принадлежит его гигиеническому обучению и воспитанию.

            Гигиеническое воспитание – это часть общего воспитания, а гигиенические навыки – неотъемлемая часть культурного поведения. Глубоко не правы те, кто считает, что сообщение детям гигиенических знаний и привитие им гигиенических навыков является делом медицинских работников. Это кровное дело родителей, тем более что грань, отделяющая навыки гигиенического поведения от элементарных правил общежития, настолько не определена, что её можно считать не существенной.

          Большое значение в профилактике различных заболеваний принадлежит личной гигиене. Личная гигиена – это уход за своим телом и содержание его в чистоте. Кожа защищает человека от болезней. Когда ребёнок бегает, прыгает и ему становиться жарко, то на его коже появляются капельки пота. Кроме того, на коже есть тонкий слой жира, кожного сала. Если кожу долго не мыть, то на ней накапливается жир и пот, на которых, задерживаются частицы пыли.

        Ребёнок в 4-е года должен самостоятельно мыть лицо, уши, верхнюю часть груди и руки до локтя, а с 5-ти, 7 – ми летнего возраста – обтираться до пояса. После умывания следует помочь ему хорошенько растереться полотенцем, до ощущения приятной теплоты.

       Перед сном необходимо мыть ноги, потому что на ногах особенно сильно потеет кожа, и накапливается грязь.




