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Памятка для родителей     РАЗВИВАЕМ ПАЛЬЧИКИ ВМЕСТЕ                  Родители, которые уделяют должное внимание упражнениям, играм,  различным заданиям на развитие мелкой моторики и координации движений руки,  решают сразу две задачи: во - первых, косвенным  образом влияют на общее  интеллектуальное   развитие ребенка, во - вторых, готовят к овладению навыком  письма, что в будущем поможет избежать многих проблем школьного обучения, а  также ускоряет созревание речевых областей и стимулирует развитие речи ребенка,  чт о позволяет при наличии дефектов звукопроизношения быстрее их исправить.              Работа по развитию движения рук долж на проводиться регулярно. Тольк о  тогда будет достигнут наибольший эффект от упражнений. Задания должны  приносить ребенку радость, не допу скайте скуки и переутомления.   Чем же можно позаниматься с детьми, чтобы развить ручную умелость?      Запускать пальцами мелкие волчки.      Разминать пальцами плас тилин, глину.   Лепить из теста.      Застегивать пуговицы, крючки, молнии, замочки, закручивать крышки,  заво дить механические игрушки ключиками.      Пальчиковые гимнастики вырабатывают ловкость, умение управлять  своими движениями.      Игры с прищепками .   Делать самомассаж кончиков пал ь цев.      Игры с конструктором, Л его.      Нанизывать крупные бусины, пуговицы на нитку, можно  э кспериментировать с макаронами, рожками. Можно составлять бусы из  картонных кружочков, квадратиков, сердечек, листьев деревьев, в том числе  сухих, ягод рябины.      Резать ножницами.      Рисовать различными материалами , штриховать, раскрашивать    (карандаши,  мелки,  ручки, мел, краски).      Обводить трафареты и любые   другие предметы (дно стакана, ладонь,  формочки для приготовления печенья).      Катать грецкий орех между ладонями и при говаривать:   "Я катаю мой орех,  ч тобы стал круглее всех". Можно использовать шишки, массажные  мячики.      Завязывать узлы на толстой веревке, на шнуре.      Играть с крупами , перебирать разные крупы, собирать в ладонь и  удерживать (рис, горох, гречка, фасоль).      Собирать матрешку.             Поощряйте творческую активность ребенка, пусть он сам придумывает  какие - нибудь игры. Проводите занятия эмоционально, активно, обязательно хвалите  ребенка за успехи!   Желаем Вам удачи!!!!  
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РАЗВИВАЕМ ПАЛЬЧИКИ ВМЕСТЕ



            Родители, которые уделяют должное внимание упражнениям, играм, различным заданиям на развитие мелкой моторики и координации движений руки, решают сразу две задачи: во-первых, косвенным образом влияют на общее интеллектуальное развитие ребенка, во-вторых, готовят к овладению навыком письма, что в будущем поможет избежать многих проблем школьного обучения, а также ускоряет созревание речевых областей и стимулирует развитие речи ребенка, что позволяет при наличии дефектов звукопроизношения быстрее их исправить.

          Работа по развитию движения рук должна проводиться регулярно. Только тогда будет достигнут наибольший эффект от упражнений. Задания должны приносить ребенку радость, не допускайте скуки и переутомления.

Чем же можно позаниматься с детьми, чтобы развить ручную умелость?

· Запускать пальцами мелкие волчки.

· Разминать пальцами пластилин, глину. Лепить из теста.

· Застегивать пуговицы, крючки, молнии, замочки, закручивать крышки, заводить механические игрушки ключиками.

· Пальчиковые гимнастики вырабатывают ловкость, умение управлять своими движениями.

· Игры с прищепками. Делать самомассаж кончиков пальцев.

· Игры с конструктором, Лего.

· Нанизывать крупные бусины, пуговицы на нитку, можно экспериментировать с макаронами, рожками. Можно составлять бусы из картонных кружочков, квадратиков, сердечек, листьев деревьев, в том числе сухих, ягод рябины.

· Резать ножницами.

· Рисовать различными материалами, штриховать, раскрашивать  (карандаши, мелки, ручки, мел, краски).

· Обводить трафареты и любые другие предметы (дно стакана, ладонь, формочки для приготовления печенья).

· Катать грецкий орех между ладонями и приговаривать: "Я катаю мой орех, чтобы стал круглее всех". Можно использовать шишки, массажные мячики.

· Завязывать узлы на толстой веревке, на шнуре.

· Играть с крупами, перебирать разные крупы, собирать в ладонь и удерживать (рис, горох, гречка, фасоль).

· Собирать матрешку.

         Поощряйте творческую активность ребенка, пусть он сам придумывает какие-нибудь игры. Проводите занятия эмоционально, активно, обязательно хвалите ребенка за успехи!

Желаем Вам удачи!!!!


