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При проведении итоговой диагностики были обследованы всего 20 воспитанника: 7 мальчиков и 13 девочек.
Программа «Черлидинг» усвоена детьми на 100%, что соответствует высокому уровню усвоения программы.

Подготовительная группа
Дети показали положительный результат 100%
-высокий уровень 80%
-средний уровень 20%
Рекомендации:
Продолжать упражнять детей в наклонах вперед, прыжках с разбега, флаера в станте в индивидуальной и игровой деятельности. Продолжать отрабатывать с детьми чир-прыжки, лип-прыжки, пируэт (вправо/влево), шпагаты, затяжка, флажок. Совершенствовать технику выполнения группировке.

Старшая группа
Дети показали положительный результат 100 %
- высокий уровень 82%
-средний уровень 18%
Рекомендации:
Продолжать упражнять детей в наклонах вперед, прыжках с разбега, флаера в станте в индивидуальной и игровой деятельности. Продолжать отрабатывать с детьми чир-прыжки, лип-прыжки, пируэт (вправо/влево), шпагаты, затяжка, флажок. Совершенствовать технику выполнения группировке. Закреплять положения рук и ног.
Для подтверждения эффективности применения элементов черлидинга в физическом развитии дошкольников, проведен на начало и конец года мониторинг сформированности физических качеств детей, таких как: сила, гибкость, координация, ловкость, физическая работоспособность.
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